MINISTERIO PUBLICO DO ESTADO DO PARANA

EDITAL N° 01/2013
NIVEL SUPERIOR - VERSAO A

ENGENHEIRO ELETRICISTA

NOME DO CANDIDATO ASSINATURA DO CANDIDATO RG DO CANDIDATO

LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO

INSTRUGOES GERAIS

I. Nesta prova, vocé encontrara 11 (onze) paginas numeradas sequencialmente, contendo 80 (oitenta) questdes
correspondentes as seguintes disciplinas: Lingua Portuguesa (30 questdes), Nogdes do Estatuto dos Servidores Publicos
do Estado do Parana (05 questdes), Conhecimentos especificos (45 questdes) e 05 (cinco) questbes dissertativas.

II. Verifique se seu nome e niumero de inscricdo estao corretos no cartdo de respostas. Se houver erro, notifique o fiscal.
lll. Assine e preencha o cartdo de respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta.

IV. Verifiqgue se aimpressao, a paginacao e a numeragéo das questdes estao corretas. Caso observe qualquer erro, notifique
o fiscal.

V. Vocé dispde de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para
marcar o cartdo de respostas.

VI. O candidato so6 podera retirar-se do setor de prova 2 (duas) horas apés seu inicio.

VII. O candidato ndo podera levar o caderno de questdes. O caderno de questdes sera publicado no site da espp, no prazo
recursal contra gabarito.

VIIIl. Marque o cartao de respostas cobrindo fortemente o espago correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo
no proprio cartao de respostas.

IX. Aleitora éptica ndo registrara as respostas em que houver falta de nitidez e/ou marcagéo de mais de uma alternativa.

X. O cartao de respostas ndo pode ser dobrado, amassado, rasurado ou manchado. Exceto sua assinatura, nada deve ser
escrito ou registrado fora dos locais destinados as respostas.

Xl. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas e este caderno. As observagdes ou marcagdes registradas

no caderno nao serao levadas em consideragao.
1'ypb

XlI. E terminantemente proibido o uso de telefone celular, pager ou similares.
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PORTUGUES

1)

Texto para as questoes de 1 a 11.

Texto |
Pela Televisao
(Ruy Castro)

RIO DE JANEIRO - Ha apenas 70 dias, o treinador Mano
Menezes pediu demissao do Flamengo. Ao sair, com
um B.O. de nove vitérias - jamais duas seguidas -, seis
empates e sete derrotas, deixou o clube as portas do
rebaixamento no Brasileiro e sem moral para seguir na
luta pela Copa do Brasil. Devido ao adiantado da hora,
o Flamengo substituiu-o pelo auxiliar técnico Jayme de
Almeida, funcionario fixo de seus quadros.

Para justificar a saida, Mano Menezes alegou que néao
conseguira transmitir aos jogadores “aquilo que pensava
de futebol”. Para todos os efeitos, entre dar zero a si proprio
por ndo saber ensinar ou a cada um de seus pupilos por
eles ndo conseguirem aprender, optou pela segunda
hipétese. Reprovou a classe inteira, pegou sua beca e seu
capelo, e se mandou. Na sequéncia, seu substituto deu
um novo carater ao Flamengo, livrou-o do fantasma do
rebaixamento e levou-o a conquista da Copa do Brasil - e,
em consequéncia, a disputa da Libertadores em 2014.

O Flamengo nao foi o primeiro fiasco de Mano Menezes
que outro treinador precisou retificar. H4 um ano, depois
de um curriculo pifio a frente da sele¢ao brasileira, Mano
Menezes ja tinha sido substituido por Luiz Felipe Scolari
- que nao apenas tem levado a selegdo a vencer como
devolveu-lhe uma alegria de jogar que contamina até seus
torcedores mais recalcitrantes, entre os quais eu.

Cada vez mais me convengo de que a humanidade se
divide em duas categorias: as pessoas que fingem que se
levam a sério e as que fingem que nado se levam a sério.
Mano Menezes estd, decididamente, no primeiro grupo.
Prova disso € a noticia recente, de que, ao pedir demissao
em setembro, ja tinha um novo emprego garantido.

Foi melhor para todo mundo. Boa sorte para Mano
Menezes, e que Ihe sobre tempo em 2014 para assistir a
Libertadores pela televisao.

(Ruy Castro)

Disponivel em: http://arquivoetc.blogspot.com.br/2013/11/pela-
televisao-ruy-castro.html

Sobre a estrutura do texto acima, é possivel afirmar

que:

a) se trata de uma noticia com carater impessoal sobre o
futebol carioca.

b) caracteriza um texto narrativo que apresenta o técnico
Mano Menezes como personagem principal.

¢) tem um carater meramente informativo, marcado pela
isencao do ponto de vista de seu autor.

d) é marcado pela pessoalidade do autor ao analisar uma
situagao ocorrida no futebol.

e) revela uma descrigdo isenta do autor sobre o
comportamento de um técnico de futebol.

2)

3)

4)

5)

6)

7)

No fragmento “RIO DE JANEIRO - Ha apenas 70 dias, o

treinador Mano Menezes pediu demissao do Flamengo.

Ao _sair, com um B.O. de nove vitdrias”, o trecho em

destaque, embora marcado por uma forma nominal do

verbo, aponta para o seguinte valor temporal:

a) uma acgao futura posterior a publicagéo do texto.

b) uma acdo que ocorre no presente, momento da
publicagao do texto.

¢) um fato ocorrido no passado e anterior ao pedido de
demisséo do técnico.

d) um fato que aponta para uma ideia de continuidade e
que se estende do momento da publicagao do texto até
o presente da leitura do mesmo.

e) uma agdo passada, contempordnea ao pedido de
demissao do técnico.

No segundo paragrafo do texto, o autor utiliza, como

recurso argumentativo, uma analogia. Assinale a Unica

opgao que nao ilustra tal procedimento.

a) “Para justificar a saida”

b) “entre dar zero a si proprio por ndo saber ensinar”

c) “Reprovou a classe inteira”

d) “ouacadaumde seus pupilos por eles ndo conseguirem
aprender”

e) “pegou sua beca e seu capelo,”

Em “Devido ao adiantado da hora, o Flamengo
substituiu-o pelo auxiliar técnico Jayme de Almeida,

funcionario fixo de seus quadros.”, sobre a analise
morfossintatica do termo em destaque é correto

afirmar que é:

a) um aposto cujo nucleo € um substantivo.

b) um adjunto adnominal que tem um adjetivo como
nucleo.

c) um adjunto adverbial cujo nucleo € um advérbio de
modo.

d) um vocativo que tem como nucleo um substantivo.

e) um complemento nominal cujo nucleo € uma locugéo
adjetiva.

No terceiro paragrafo, a fim de fortalecer sua

argumentacgao, o autor:

a) cita o exemplo de um outro técnico com postura
semelhante a de Mano Menezes.

b) explica que o comportamento do técnico no Flamengo
foi uma situagao pontual.

c) revela a reincidéncia do comportamento do técnico
Mano Menezes.

d) mostra que o comportamento do técnico Mano Menezes
é recorrente no futebol brasileiro.

e) compara a postura de Mano Menezes aproximando-a
de Luiz Felipe Scolari.

Considerando o contexto em que estainserido, assinale
a opgdo que apresenta o significado do vocabulo
destacado em “contamina até seus torcedores mais
recalcitrantes,”.

a) inseguros.

b) obstinados.

C) vagarosos.

d) entusiasmados.

e) confiantes.

Ao afirmar, no quarto paragrafo”, que Mano Menezes

esta no “primeiro grupo”; o autor:

a) aponta para a nogado valorativa tradicionalmente
atribuida ao vocabulo “primeiro”.

b) faz referéncia a uma nogdo de grupo largamente
difundida na sociedade.

c) antecipa uma nogao que so sera apresentada na frase
posterior por meio de uma “prova”.

d) resgata, coesivamente, uma ideia apresentada por ele
anteriormente.

e) aciona um conceito de “grupos”
popularizado, em linguagem de futebol.

cristalizado e
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8)

9)

O uso expressivo da linguagem cumpre papel relevante
na construcao de sentidos em um texto. Desse modo,
no excerto “livrou-o do fantasma do rebaixamento”
percebe-se a seguinte figura de linguagem:

a) metonimia.

b) personificagao.

c) metafora.

d) hipérbole.

€) comparagao.

No penultimo paragrafo, o autor distingue dois tipos
de pessoas: as que fingem que se levam a sério e as
que fingem que nao se levam a sério. Os dois tipos sdo
marcados por uma postura hipécrita. Assinale a opgao
que revela o par de posturas que, respectivamente,
cada tipo pretende representar.

a) “respeitadas” e “respeitosas”

b) “relapsas” e “despreocupadas”

c) “desatentas” e “cuidadosas”

d) “verdadeiras” e “mentirosas”

e) “comprometidas” e “descompromissadas”

10) O dltimo paragrafo do texto da sentido ao titulo. Nesse

paragrafo, o autor faz uso de uma postura sarcastica
especialmente no trecho “para assistir a Libertadores
pela televisao.”. Em tal trecho, o termo que melhor
evidencia o sarcasmo do autor é:

a) “assistir”

b) “pela televisao”

c) “para”

d) “Libertadores”

e) “a

11) No fragmento “e levou-o a conquista da Copa do Brasil

12

- e, em consequéncia, a disputa da Libertadores em
2014.”, por meio de um paralelismo sintatico o autor
construiu a coesao de seu texto. Esse paralelismo foi
amparado pelo seguinte mecanismo linguistico:

a) repeticdo de substantivos idénticos.

b) preseng¢a de um pronome obliquo.

¢) uso implicito de uma forma verbal grafada anteriormente.
d) presenga de um adjunto adverbial de tempo.

e) forte inversao dos termos da oragao.

Considere o texto abaixo para as questdes de 12 a 19.

LEel SECA

Os espertinhos sempre darde um “jeitinho™...

NO TRANSITO,

E PROIBIDO
BEBE:!

| I ay*

Abaixo do titulo “Lei Seca” consta a seguinte afirmagao

“Os espertinhos sempre dardo um jeitinho...”.

Considerando a leitura dos elementos verbais e

nao verbais do texto, percebe-se que o “jeitinho”

corresponde:

a) a dificuldade das pessoas em interpretar a Lei Seca.

b) a tentativa de burlar a Lei Seca.

c) auma critica ao vandalismo das pichagoes.

d) auma critica aos erros no uso da linguagem das placas.

e) a necessidade de esclarecer uma mensagem ambigua
presente na placa.

13) Na placa, observa-se o emprego de uma regra de
concordancia nominal na construgdao “E proibido
beber”. Tal regra esta sendo transgredida na seguinte
opgéo:

a) E proibida a entrada de menores.

b) E proibida alimentagéo de mamiferos.
c) E proibido circulagéo de pessoas.

d) E proibida a passagem de carros.

e) E proibido uso de celulares.

14) Sobre o uso da forma nominal “beber”, na placa, é
correto afirmar que:
a) apresenta sujeito determinado e explicito.
b) aponta para uma agdo em um tempo verbal especifico.
c) apresenta flexao de numero.
d) poderia ser substituida, sem alteragdo de sentido, pela

palavra “bebida”.

e) da énfase a acao indicada pelo verbo.

15) A posigcao dos termos de uma oragao caracteriza sua
ordem direta ou inversa. Desse modo, ao compor uma
estrutura frasal da-se destaque a um ou outro termo
oracional. Na frase presente na placa, o destaque foi
dado a seguinte fungao sintatica:

a) predicativo do sujeito.
b) objeto direto.

c) objeto indireto.

d) adjunto adverbial.

e) sujeito.

16) O sufixo “~inho”, em Lingua Portuguesa, é responsavel
pela indicagdo de diminutivo. Contudo, dependendo
do contexto, tal morfema pode construir ainda outros
sentidos. Nos vocabulos “espertinho” e “jeitinho”,
o sufixo “-inho” apresenta o mesmo sentido que
encontramos em:

a) Aquele filminho em nada me surpreendeu.
b) Amorzinho, obrigada pelas flores!

c) Preciso comprar fraldinhas novas.

d) Vivia se olhando no espelhinho da carteira.
e) So6 um minutinho de atengao, por favor!

17) Na frase da placa ocorre uma virgula. Assinale a opgao
em que, alterando-se a posi¢ao dos termos, ocorreria
um erro de pontuagao.

a) E proibido beber no transito.

b) Beber, no transito, é proibido.
c) Beber no transito, é, proibido.
d) E proibido, no transito, beber.
e) E, no transito, proibido beber.

18) O advérbio “sempre®, presente em “Os espertinhos
sempre dardo um ‘jeitinho’...”, permite que se infira o
seguinte posicionamento do autor:

a) que, no futuro, os espertinhos darao um jeitinho.

b) que apenas, até o presente, os espertinhos deram um
jeitinho.

C) que, no passado, os espertinhos deram um jeitinho.

d) que do presente ao futuro, os espertinhos ddo um
jeitinho.

€) que no passado, no presente e no futuro os espertinhos
dao um jeitinho.

19) O verbo “ser” encontra-se na placa flexionado no
Presente do Indicativo. O valor semantico que ele
sugere € o mesmo assinalado pelo verbo da seguinte
oragao:

a) Toda crianga tem direto a educacao de qualidade.
b) Em 1888, assina-se a Lei Aurea.

c) Me faz um favor?

d) “Todo dia ela faz tudo sempre igual’

e) Amanha, eu passo em sua casa.
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Texto para as questoes de 20 a 25.

Texto llI

Fim de Policarpo

Iria morrer, quem sabe se naquela noite mesmo? E que
tinha ele feito de sua vida? Nada. Levara toda ela atras da
miragem de estudar a patria, por ama-la e queré-la muito,
no intuito de contribuir para a sua felicidade e prosperidade.
Gastara a sua mocidade nisso, a sua virilidade também; e,
agora, que estava na velhice, como ela o recompensava,
como ela o premiava, como ela o condecorava? Matando-o.
E o que ndo deixara de ver, de gozar, de fruir, na sua vida?
Tudo. N&o brincara, ndo pandegara, ndo amara — todo
esse lado da existéncia que parece fugir um pouco a sua
tristeza necessaria, ele ndo vira, ele nao provara, ele nao
experimentara. [...]

(Lima Barreto em Triste Fim de Policarpo Quaresma)

20) Observando a estrutura do texto lll, percebe-se que as

perguntas retéricas, presentes no texto, revelam:

a) questbes do personagem e, por ele mesmo,
apresentadas.

b) os questionamentos do leitor.

c) apenas questionamentos dos contemporaneos do
personagem.

d) reflexdes do personagem apresentadas pelo narrador.

e) duvidas exclusivas do narrador.

21) Considerando o seguinte fragmento: “e, agora, que

estava na velhice”, é possivel compreender o emprego
recorrente de formas no pretérito mais-que-perfeito do
Indicativo. No texto de Lima Barreto, elas indicam uma
acao passada:

a) posterior ao tempo da narrativa.

b) anterior a outra também passada.

c) simultdnea ao tempo da narrativa.

d) que se estende até o presente da narrativa.

e) que nao foi plenamente concluida.

22) No excerto “todo esse lado da existéncia que parece

fugir um pouco a sua tristeza necessaria,”, a expressao
“tristeza necessaria” aponta para:

a) as coisas boas da vida como brincar e amar.

b) a tristeza sentida pelo personagem.

C) as experiéncias negativas inerentes a existéncia.

d) o fato de que o personagem iria morrer em breve.

e) a dor de ndo ter amado.

23) Partindo de uma anadlise contextual, percebe-se que

no trecho “e, agora, que estava na velhice, como ela o
recompensava”, o pronome ela cumpre papel anaférico
e retoma o seguinte vocabulo:

a) “velhice”

b) “vida”

c) “patria”

d) “mocidade”

e) “virilidade”

24) Os vocabulos “tudo” e “nada”, que aparecem, no

texto, como resposta a algumas das perguntas feitas,
caracterizam a seguinte figura de linguagem.

a) gradacao

b) ironia

c) paradoxo

d) catacrese

e) antitese

25) A palavra que melhor descreve o sentimento do

personagem delineado no texto é:
a) expectativa

b) idealizagdo

C) resignagao

d) decepgéo

e) desconfianga

Texto para as questdes de 26 a 30.

Texto IV

Telegrama
(Zeca Baleiro)

Eu tava triste

Tristinho!

Mais sem graca

Que a top-model magrela
Na passarela

Eu tava s6

Sozinho!

Mais solitario

Que um paulistano
Que um canastrao

Na hora que cai o pano
Tava mais bobo

Que banda de rock
Que um palhago

Do circo Vostok...

Mas ontem

Eu recebi um Telegrama

Era vocé de Aracaju

Ou do Alabama

Dizendo:

Négo sinta-se feliz

Porque no mundo

Tem alguém que diz:

Que muito te ama!

Que tanto te amal!

Que muito muito te ama,

que tanto te amal...
(Disponivel em: http://www.vagalume.com.br/zeca-baleiro/
telegrama.html#ixzz2m8nmi8So)

26) Ao comparar o uso do sufixo “-inho”, no texto Il, com
o presente na palavra “tristinho” do texto IV; é possivel
afirmar que nesse vocabulo o morfema indica:

a) ironia.

b) intensificagéo.

c) linguagem infantil.

d) a suavizagado de uma ideia.
e) tamanho reduzido.

27) Sobre as comparagoes feitas pelo sujeito lirico, na
primeira estrofe do poema, estio corretas todas as
op¢oes abaixo, exceto :

a) Hauma viséo subjetiva sobre os elementos comparados.

b) Enfatiza-se o estado de alma do enunciador em relagéo
aos elementos aos quais ele compara o que sente.

c) Percebe-se o emprego do grau comparativo de
superioridade adjetivo “triste”.

d) Percebe-se 0 emprego de uma visdo consensual e
objetiva nas comparagdes estabelecidas.

e) Nota-se uma representagdo estereotipada dos
elementos aos quais 0 sujeito lirico compara sua
tristeza.

28) Considerando o sentido global do texto, no verso
“Que muito te ama!”, o pronome “te” faz referéncia
diretamente:

a) ao eu-lirico.

b) ao interlocutor do eu-lirico.
c) ao leitor.

d) ao interlocutor e ao eu-lirico.
e) ao interlocutor e ao leitor.
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29) Os versos “Négo sinta-se feliz/ Porque no mundo”
sado relacionados por uma conjuncgado que poderia ser
substituida, sem alteragao de sentido, por:

a) entretanto.

b) portanto.

c) visto que.

d) embora.

e) a medida que.

30) No vocabulo “paulistano”, percebe-se um encontro
vocalico. Ocorre um outro do mesmo tipo em:
a) alguém.
b) raiz.
C) averiguei.
d) faisca.
e) ténue.

NOCOES DO ESTATUTO DOS SERVIDORES PUBLICOS
DO ESTADO DO PARANA

31) Marina, servidora publica estadual, deu a luz uma
menina. Entretanto, devido a complicagdes ocorridas
no momento do parto, sua filha necessitara de cuidados
maternos visando preservagao da sua saude. Nessa
hipétese, o Estatuto dos Servidores Publicos do Estado
do Parana prevé:

a) A servidora devera retornar as suas atividades, ao final
do prazo regular da licencga a gestante. Entretanto, sera
permitido se afastar durante o tempo necessario para
promover os cuidados da crianga.

b) Alicenga podera ser prorrogada por trés meses.

c) A servidora devera requerer a prorrogagdo da sua
licenga, pelo tempo necessario a recuperagdo da
recém-nascida.

d) A funcionaria tera direito a ser aproveitada em fungao
compativel com o seu estado, a fim garantir os cuidados
necessarios ao restabelecimento da recém-nascida.

e) Podera ser concedida licenga especial por motivo
de doenga em pessoa da familia, que ndo podera
ultrapassar o periodo de cento e oitenta dias.

32) A deciséo final do requerimento ou representag¢ao deve
ser dada no prazo maximo de:

a) Quinze dias, e o pedido de reconsideragdo no de trinta
dias, ambos os prazos contados da data do recebimento
das peticdes, na reparticdo em que tenha sede a
autoridade competente para a decisao.

b) Trinta dias, e o pedido de revisdo no de quarenta e
cinco dias, ambos 0s prazos contados da data em que a
autoridade teve conhecimento da respectiva petigcéo.

c) Sessenta dias, e o pedido de reconsideragdo no de
trinta dias, ambos o0s prazos contados da data do
recebimento das peti¢gdes, na reparticdo em que tenha
sede a autoridade competente para a decisao.

d) Sessenta dias, e 0 pedido de revisdo no de trinta dias,
ambos contados da data do protocolo na reparticdo na
qual esteja lotado o servidor.

e) Quinze dias, e o pedido de reconsideragdo no de
sessenta dias, ambos os prazos contados da data
do protocolo efetuado na reparticdo mais préoxima do
domicilio do servidor.

33) De acordo com o Estatuto dos Servidores Publicos
do Estado do Parana, sdao deveres do funcionario,
EXCETO:

a) Urbanidade.

b) Discri¢ao.

c) Atender prontamente as requisicdes para defesa da
Fazenda Publica e a expedicdo de certiddes para
defesa de direito.

d) Participar do processo de planejamento, execugao e
avaliagcdo das atividades inerentes as suas fungodes.

e) Frequentar cursos legalmente instituidos para
aperfeicoamento ou especializagao.

34) De acordo com o Estatuto dos Servidores Publicos do

Estado do Parana, prescrevera:

a) Em quatro anos, a falta sujeita a pena de demisséo; e
em dois anos, a falta sujeita a pena de suspensao.

b) Em dois anos, a falta sujeita a pena de adverténcia; e
em quatro anos, a falta sujeita a pena de destituicdo de
fungao.

c) Em dois anos, a falta sujeita a pena de destituicao de
funcao; e em quatro anos, a falta sujeita a cassagéo da
aposentadoria.

d) Em dois anos, a falta sujeita a repreensao; e em quatro
anos, a falta sujeita a multa.

e) Em quatro anos, a falta sujeita a cassagdo da
disponibilidade; e em dois anos, a falta sujeita a
destituicdo de fungao.

35) Com relagao ao processo administrativo, previsto no

Estatuto dos Servidores Publicos do Estado do Parana,

esta CORRETO o que se afirma em:

a) Verificada a revelia do servidor, o processo ficara
suspenso até que seja conhecido o paradeiro do
processado.

b) A autoridade encarregada de julgar o processo, se
considerarque osfatos ndoforamapuradosdevidamente,
devera promover ela propria a execugao das provas
necessarias a formacao do seu convencimento.

c) O afastamento do servidor processado por malversagao
de dinheiro publico ndo podera exceder a quarenta e
cinco dias.

d) Configurado o abandono de cargo ou fung&o, a comissao
de inquérito iniciara os seus trabalhos fazendo publicar,
no orgao oficial, editais de chamada do acusado,
durante quinze dias.

e) O prazo de defesa podera ser prorrogado pelo dobro,
para diligéncias julgadas imprescindiveis.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Responda as questdes 36 e 37 com base no enunciado
e na figura a seguir.

+ _
+ -| B Area da Placa: 0,1 m*
— — e |=2cm
+ - Permissividade Elétrica = 8.8 x 10 F/m
+ —
e ——

36) A capacidade elétrica do capacitor plano com as

caracteristicas apresentadas vale:
a) 88x 10°F.
b) 44 x 10°F.
c) 88x10°F.
d) 44 x 10°F.
e) 88 x107F.

37) Aplicando-se uma ddp de 100 V em seus terminais A e

B, a quantidade de carga no capacitor vale:
a) 4400 pF.
b) 4400 pF.
c) 8800 pF.
d) 8800 puF.
e) 8800 mF.
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Responda as questoes 38 e 39 com base na figura a
seguir.

2,00 0 2,00 0

2,00 0

4,00 O

1,250 2,50 0

38) Aresisténcia total vista pelos terminais A e B vale:
a) 2,25 Q.
b) 2,50 Q.
c) 1,25Q.
d) 1,50 Q.
e) 1,75 Q.

39) Se aplicarmos uma tensdo de (cc) de 12 V entre os
terminais A e B, o valor da poténcia dissipada no
resistor de 3,75 Q vale:

a) 24,2 W.
b) 28,8 W.
c) 31,8 W.
d) 38,4 W.
e) 30,6 W.

40) Sobre a utilizagdo dos Teoremas de Thevenin e de
Norton, Analise as afirmativas abaixo, dé valores
Verdadeiro (V) ou Falso (F) e assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.

I. O Teorema de Thevenin estabelece que qualquer
estrutura linear ativa com terminal de saida duplo
(Exemplo: A e B) pode ser substituida por uma unica
fonte de corrente.

II. O Teorema de Norton estabelece que qualquer circuito
linear ativo com terminal de saida duplo (Exemplo: A e
B) pode ser substituido por uma tnica fonte de tenséo.

lll. Os circuitos de Thevenin e Norton sdo equivalentes
somente na frequéncia em que foram calculados.

1, Il e lll sao respectivamente.
a) F,FeV.
b) V,VeF.
c) V,VeV.
d) FFFeF.
e) F,VeV.

41) A equacao diferencial de segunda ordem que descreve
a tensao V(t) do circuito a seguir esta corretamente
descrita na opgéo:

VEt}
? L dv+1 dv +v _
dz RC dt LC
v+ 1 dv +v _
L d2 LCdt RC
R o Il v +1 dv +v _g
T Voo d2 R dt LC
i V.odv +1 dv+ v_g,
L) d2 RL dt [
[ V.dv+1 dv +v _,
— d2 LCd R
a) IV.
b) 1.
c) V.
dy I
e) Il

42) Preencha as lacunas do texto a seguir com a resposta
correta. A primeira Lei de Kirchhoff estabelece que
e a segunda Lei de Kirchhoff estabelece
que__ .
a) 2i=0/ZUentrada = ¥ U saida
b) £ P malha= 0/ X U entrada = X U saida
c) Xientrada(nd) =X i saida(nd)/ X~ P malha =0
d) X ientrada(nd) = X i saida(nd) / £ U malha = 0
e) 2 U malha=0/Xientrada(nd) = X i saida(nd)

43) O valor de tx mostrado na figura a seguir possui o valor
aproximado de:

Fungao seno

'
100V --

100V --

a) 79,1 V.
b) 70,7 V.
c) 86,6 V.
d) 50,0 V.
e) 63,3 V.

44) Responda a esta questao sobre o tema “Transformada
de Laplace”.

I. Atransformada de Laplace é bilateral, sendo que: -0 <t <
0.

II. Noconjuntomatematicodassolu¢des comtransformadas
de Laplace existem duas fungbes singulares na analise
de circuitos. S&o elas: Fungao Degrau Unitario e Fungao
Delta ou Impulso Unitario.

lll. A utilizagdo da transformada de Laplace na solugao de
problemas associados a circuitos é analoga ao uso de
fasores na analise do regime permanente dos sistemas
sujeitos a excitacdes senoidais.

Das afirmacgoées:

a) Somente | e Il estdo corretas.

b) Somente a Il esta correta.

c) Somente | e Il estdo corretas.

d) Somente Il e lll estdo corretas.

e) |, Il e lll estéo corretas.

45) Esta questdo deve ser respondida sob a Luz das
experiéncias e dedugdes matematicas de Fourier.

I. Qualquer sinal periodico fisicamente realizavel pode ser
representado, considerando um intervalo de tempo por
uma série de Fourier exponencial.

II. Em seu trabalho Fourier demonstrou que uma fungéo
periddica f(t) poderia ser expressa como um somatorio
de fungbes senoidais.

lll. Fourier demonstrou a caracteristica ondulatéria de um
sinal periddico através das equagbes de Laplace e
Maxwell.

Considerando V (verdadeiro) e F (falso). I, Il e lll sdo,

respectivamente:

a) V,VeF.

b) V,VeV.

c) FVeF

d) F,FeV.

e) F,VeV.
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46) Os quatro parametros mais comuns utilizados para
descrever um quadripolo estao listados a seguir, exceto
pela alternativa:

a) Parametros hibridos.

b) Parametros de transmisséo.

c) Parametros de impedancia.

d) Parametros de admitancia.
)

e) Parametros de reatancia.

47) O secundario de um transformador de poténcia esta na
condicdo de “aberto”. Sabendo que nesta situacido a
corrente do primario vale 300 mA, e o fator de poténcia
do circuito de entrada no primario é de 50%, a corrente
de excitagéo I_ vale:

a) 400 mA.

300 mA.

Considere o enunciado a seguir para responder as
questoes 48 e 49.

Duas cargas A e B fazem parte de um sistema que tem
valores de 2600 VA para a poténcia aparente com um fator
de poténcia de 95%. A carga A possui poténcia aparente
de 2000 VA e FP de 90%. A carga B tem poténcia aparente
menor que 1000 VA, e um FP nao conhecido.

48) Com base no exposto, a poténcia ativa da carga A vale:
a) 1800 W.
b) 1500 W.
c) 2515 W.
d) 2000 W.
)

e) 2470 W.

49) Com base no exposto, a poténcia ativa da carga B vale:
a) 2470 W.
b) 1800 W.
c) 812W.
d) 1500 W.
)

e) 670 W.

50) O Calculo de correntes de curto-circuito tem os
seguintes objetivos.
I. Determinacdo do poder de corte dos disjuntores e
fusiveis que compde a protegao do sistema.
Il. Verificacdo doa arco-voltaico que é induzido quando a
corrente tende ao infinito.
lll. Medicao dos esforgos térmicos e eletrodindmicos que
ocorrem com a passagem da corrente elétrica.
Sendo V (Verdadeiro) e F (Falso), temos que |, Il e lll sdo
respectivamente:
a) F,VeF
b) V,FeF
c) V,FeV.
d) V,VeF.
)

e) FFeV.

51) Dado que uma bateria possua resisténcia interna de
5 ohm e alimenta uma carga com uma fonte cc de 10
V. Nesta situagao poténcia maxima que ela é capaz de
langar para um resistor de carga vale:
a) 10,0 W.

8,0 W.

Responda questoes 52 e 53 com base no circuito a
seguir.

i in i,

500V G) R

5000 X,

52) O valor de |, é de, aproximadamente:
a) 1,0A.
b) 1,4 A
c) 2,0A.
d) 1,6 A.
e) 0,8A.

53) O valor do médulo do angulo (6) entre os fasores é de:
a) 60°.
b) 75°.
c) 30°.
d) 15°.
e) 45°

54) Preencha a lacuna do texto a seguir com a resposta
correta. Numa instalagao elétrica construida para
abrigar motores de indugdo é necessario adotar
um sistema de partida eficiente. A partida através

é empregada em

motores de poténcia elevada, acionando cargas com

alto indice de atrito, como calandras.

a) de reator em avancgo

b) de uma conexao Dahlander

c) de chave compensadora

d) da composicao Estrela-triangulo 3¢

e) de reator em atraso

55) Indique V (verdadeiro) e F (falso) considerando o tema
“Instalagoes elétricas de iluminagao” como situagao
exemplo.

I. LAmpadas de descarga sdo aquelas que o fluxo
luminoso é produzido pelo efeito da corrente elétrica
que passa por um meio contendo vapores ou mistura
de gases.

II. Lampadas Fluorescentes de catodo quente pré-
aquecido funcionam sem o uso do dispositivo conhecido
por “starter”, em que outros sistemas o exigem.

[ll. Osdispositivos conhecidos por ignitores sdo necessarios
em lampadas fluorescentes de catodo frio.

I, Il e lll sdo, respectivamente:

a) V,VeF.

b) V,FeV.

c) FVeF

d) V,FeF

e) F,FeV.

56) Seletividade é uma caracteristica que todo sistema
elétrico deve ter, para que seja protegido quando
submetido a correntes anormais. Os recursos de
seletividade aplicados podem ser formados pelas
combinagdes a seqguir, exceto pela alternativa:

a) Disjuntores em série entre-si.
b) Disjuntor de agédo termomagnética em série com fusivel.
c) Fusivel em série com fusivel.
d) Fusivel em série com disjuntor de agao termomagnética.

e) Disjuntores de agédo termomagnética em paralelo com
chaves seccionadoras automaticas.
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57) Complete a frase a seguir com a resposta correta.

lluminancia ou nivel de iluminamento é expresso em:
a) lumen.

b) Candela por metro quadrado.

c) candela.

d) lux.

e) Watts por metro quadrado.

58) Complete o texto a seguir com a resposta correta.

Lampadas construidas com quartzo (quartzo-
halégenas) sao comercialmente conhecidas por:

a) Lampada fria.

b) Dicroica.

c) Vapor de Quartzo.

d) Luz mista.

e) Bulbo prateado.

59) Indique V (verdadeira) e F (falsa) para as afirmagoes a

seguir.

I. Os fusiveis Diazed sado fabricados para poténcias
maiores que os fusiveis tipo NH.

Il. Os fusiveis NH possuem alta confiabilidade e baixo
poder de ruptura de curto-circuito. Em decorréncia
desta caracteristica é indicado para protecao em ramais
que ligam motores elétricos.

lll. Os fusiveis conhecidos por cartucho possuem liga de
kanthal como elemento fusivel.

1, Il e lll sdo, respectivamente:

60) Numa sele¢cao de motores é necessario conhecer a

Classe de Isolamento na qual sido classificados para
que sua aplicacao seja a mais condizente possivel.
Motores elétricos normalmente disponiveis no mercado
possuem:

a) classificagcdo Ab ou Ac.

b) classificagdo F ou G.

c) classificagdo Gou T.

d) classificacdo B ou F.

e) classificagdo A ou H.

61) Numa instalagao para Forga Motriz torna-se imperativo

os seguintes procedimentos.

I. Os dispositivos de seccionamento devem atuar sobre
os condutores vivos da instalagdo, em sua origem.

II. Nos sistemas em que ha condutor terra e neutro
separados, o neutro ndo pode ser seccionado, e em
nenhum momento o condutor terra pode ser seccionado.

lll. Os dispositivos de controle dos motores devem ser
capazes de dar a partida e a providenciar a parada dos
motores, mesmo que estes, estejam travados.

a) Das afirmagbes acima, apenas | e lll estdo corretas.
b) Das afirmagdes acima, apenas a | esta correta.

c) Das afirmagbes acima, todas estao corretas.

d) Das afirmagdes acima, apenas | e Il estdo corretas.
e) Das afirmacgdes acima, apenas Il e Il estdo corretas.

62) Sao dispositivos de prote¢cao em diversas aplicagoes,

exceto o descrito na alternativa:
a) Triacs de corpo duplo.

b) Centelhador a gas.

c) Centelhador a ar.

d) Varistor.

e) Diodos especiais.

Considere o enunciado aseguir pararesponder as questoes
63 e 64.

Uma fonte de alimentagao possui um transformador
com secundario composto por trés bobinas. Estas
bobinas fornecem 85 mAem 300V; 1,4 Aem 12,6 V; e
1.9Aem25V.

63) A poténcia fornecida para as cargas conectadas ao
secundario vale:
a) aproximadamente 14,4 W.
b) aproximadamente 48,0 W.
c) aproximadamente 32,0 W.
d) aproximadamente 42,4 W.
e) aproximadamente 28,8 W.

64) Com o FP (fator de poténcia) tanto do primario como
do secundario igual a 1,0 (um) e sabendo que o
transformador consome 55 W de uma linha de 110V,
temos sua eficiéncia representada por:

a) aproximadamente 80%.
b) aproximadamente 87%.
c) aproximadamente 57%.
d) aproximadamente 75%.
e) aproximadamente 98%.

65) Considere o seguinte problema de eletromagnetismo
(Campo Magnético) para resolver esta questdao. Tem-
se uma espira circular e condutora de corrente elétrica
com raio r. Esta espira é percorrida por uma corrente
elétrica de intensidade 2 A. Adiciona-se ao sistema
uma outra espira, também circular e condutora, porém,
com raio valendo metade do da primeira espira. As
duas espiras sao concéntricas e coplanares. O valor da
corrente elétrica, que deve ser adicionada a 2? espira
bem, como seu sentido, para que o campo magnético
resultante no centro das espiras seja nulo, valem:

a) 0,5 A e sentido oposto.
b) 2,0 Ae mesmo sentido.
c) 2,0 A e sentido oposto.
d) 1,0 A e sentido oposto.
e) 4,0 Ae mesmo sentido.

66) Analisando o grafico a seguir pode-se afirmar que:

3
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a) A corrente esta adiantada em 90° em relagado a tenséo.
b) Atensao esta adiantada em 90° em relagao a corrente.
c) A corrente esta adiantada em 45° em relagado a tenséo.
d) Atensdo esta adiantada em 45° em relagdo a corrente.
e) A corrente esta atrasada em 90° em relagdo a tensao.

67) Um Campo Elétrico Uniforme (CEU) tem intensidade
de 1.000 N/C. E inserida neste campo uma particula de
carga negativa 10 C e de massa igual a 10 kg. Nao
considerando qualquer outra for¢ga sobre o sistema
(Ex. Forca Gravitacional) a aceleragdo adquirida pela
particula vale:

a) 500 m/s2.
b) 50 m/s?.
c) 5000 m/s2.
d) 100 m/s2.
e) 1000 m/s2.

ESPP_13 - VERSAO A 7



68) Complete a lacuna com a resposta correta.

A permissividade elétrica
a) da mica é maior que a permissividade elétrica do papel
b) possui a unidade N/m no sistema CGS.
¢) do Vacuo é de aproximadamente 9 nF/m.
d) nos descreve como um campo magnético afeta o meio
ao seu redor.

e) absoluta de um material € dada em relagdo ao vacuo,
em outras palavras, se a dividirmos pela permissividade
do vacuo chegamos ao seu valor.

69) Responda V (verdadeiro) e F (falso) sobre o tema

“Equacoes de Maxwell”.

I. As quatro equacbes de Maxwell estdo separadas em
dois pares independentes, sendo que um par envolve
apenas as grandezas de campo elétrico e o outro para
apenas as grandezas de campo magnético.

Il. Asequacgdes de Maxwelltambém podem ser observadas
em sistemas estaticos, porém, sempre sob 0 dominio do
tempo.

lll. As equagbes de Maxwell (teoria unificada) foram
deduzidas a partir de observagbes experimentais
descritas por Gauss, Ampére e Faraday.

I Il e lll sdo respectivamente:
V,VeV.

70) Responda a esta questao sob aluzdo tema “Propagac¢ao

de Ondas Planas”. O campo elétrico de uma onda
eletromagnética é dado pela expressdo a seguir.
Assinale a resposta correta.

E(z,t) = 10cos(x . 107t + 72/15 + /6) V/m

a) Que sua velocidade de fase é de 3,0 x 10 m/s.

b) Que a distancia percorrida por ela em 100 km causa
uma atenuacao de 1 dB em espaco livre.

c) Que sua frequéncia é de 5 MHz.

d) Com base na expressédo, pode-se dizer que a onda se
desloca na dire¢ao positiva do eixo z.

e) Que seu comprimento de onda é de 300 m.

71) Numa Sub Estagdo de Transformagao e Distribui¢cao

(ETD) de energia elétrica ocorrem varias tensdes de
trabalho nos transformadores envolvidos, e algumas
sdo enviadas ao usuario final. Atensao que é distribuida
da ETD aos transformadores de rua, e destes para a
residéncia dos usuarios esta na faixa de:

a) 88 kV.

b) 380 V.

c) 440 V.

d) 13,8 kV.

e) 9,6 kV.

72) Sempre que se projetar uma protecdo para

transformadores em um sistema elétrico de poténcia,
tem-se que pensar no quesito
que ocorre quando se tem uma corrente induzida em
um material condutor sujeito a um fluxo magnético
variavel.

Assinale a alternativa que completa corretamente a
lacuna.

a) efeito peicular

b) efeito estatico

c) corrente de perda

d) efeito corona

e) corrente de Foucault

73) O Circuito Integrado 555 é muito versatil podendo operar
em varios modos. No modo |
funciona como um disparador, e neste modo incluem-
se: temporizadores e detectores de pulso. No modo

11 opera como um oscilador,

atendendo aplicagbes que necessitam de geradores

de pulso. No modo 1] pode operar

como um interruptor imune a ruido.

Associe corretamente |, Il e lll.

a) |. Monoestavel; Il. Monoestavel e lll. Biestavel.

b) I. Astavel; Il. Astavel e Ill. Monoestavel.

c) |. Monoestavel; Il. Astavel e Ill. Biestavel.

d) I. Astavel; Il. Biestavel e Ill. Monoestavel.

e) |. Biestavel; Il. Monoestavel e llI. Astavel.

74) Considerando que o transistor da figura a seguir é
ideal, o valor de U__ é:

3600 0

| +

12V —

a) 3,84 V.
b) 3,52 V.
c) 2,82 V.
d) 1,41V.
e) 5,64 V.

75) Complete a lacuna a seguir com a resposta correta. Um
amplificador sintonizado
a) classe B trabalha com frequéncia de corte igual a da
carga ressonante.

b) classe A trabalha na modalidade vai-e-vem, sendo
operado como um divisor de corrente.

c) classe A possui limitagdo de operagao em sistemas nao
lineares por sua caracteristica unipolar.

d) classe C €& geralmente um amplificador de banda
estreita.

e) Classe B é geralmente indicado em situa¢des onde a
frequéncia de trabalho ndo exceda 1 MHz.

76) A soma dos numeros abaixo descritos esta
corretamente apresentada na alternativa:

(1001101011), (1010101011),

a) (2400),.
b) (516),,.
c) (1300),,.
d) (256),,.
e) (2424),.

77) Indique V (verdadeiro) e F (falso) sobre o tema “algebra
booleana“.

I. A+ (A.B)=A-indica a propriedade de absor¢ao.
II. (A.B) =A + B’-indica o teorema de De Morgan
lll. A+ (B +C)=A+B+C-indica a propriedade comutativa.

I, Il e lll s3o respectivamente:
a) F,VeF
b) V,FeV.
c) V,VeF.
d) FFVeV.
e) V,FeF
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78) Aplicando-se a o diagrama de Veitch-Karnaugh na

Y

expressao a seguir tem-se a mesma no seu modo
simplificado expresso por:

=ABC+ABC+ABC+ABC+ABC

a)Y=AB+C
b) Y= A.C+B
c) Y=A+B+C
d) Y=AB+C
e) Y= AB +C

79) A montagem a seguir apresenta:

CLOCK ~|4cx@ @ “4x@ @

KO K1 K2 K-'.'o_l
) PRQ ) PRQ JPRQ ImQ

KCaQ KaQ KCQ KCQ

a) Um contador assincrono hexadecimal.
b) Um contador assincrono decimal.

c) Um contador sincrono de quatro bits.
d) Um contador decadico sincrono.

e) Um contador sincrono binario.

80) Responda quais das afirmagoes a seguir estio corretas,
com base na tabela apresentada a seguir:

Medigao Valor

4

=0 'l =20 L5 P Eo5] S ] e
P | b f Pt | b | B | B | D

I. A mediana das amostras vale 3,25.
II. Amédia geométrica das amostras é maior que 3.
I1l. A moda das amostras é 4.

Estao corretas as afirmativas:
a) Somente | e Il estédo corretas.
b) Todas estao corretas.

c) Somente Il e lll estéo corretas.
d) Somente | e Il estdo corretas.
e) Somente a | esta correta.
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QUESTOES DISCURSIVAS

| Transcreva a resposta em até 10 linhas, com caneta azul ou preta, para o cartdo de respostas.

1) A transformada de Fourier € uma técnica que possibilita analisar circuitos. Descreva onde o uso do teorema da
Parseval ajuda no processo desta analise e porque utilizar o dominio da freqiiéncia ou do tempo.

10

2) Escreva sobre os quatro parametros mais comuns usados para descrever um quadripolo e o que significa o teste de
Brune.

10
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3) A propagacao através de sistemas de irradiagao esta relacionada com a existéncia de uma Onda Eletro-Magnética
(OEM) interligando uma estagdo transmissora com uma ou mais estagdes receptoras. A estagao transmissora é
composta por um elemento transmissor que é o responsavel pela geragao da energia de radio- freqiiéncia, uma linha
de transmissao que leva este sinal a uma antena, e a antena, a qual é responsavel pela conversao desta energia em
uma onda eletro-magnética.

A propagacao de sinais através de OEMs é muito utilizada no mundo das telecomunicagdes sendo que os fenémenos
fisicos da refracao, reflexao e difragdao devem ser cuidadosamente estudados. Descreva sobre o que sao estes parametros
e qual a influéncia do comprimento de uma antena de irradiagido omnidirecional na transmissao de um sinal.

10

4) Qual a serventia da norma NBR 5410, e qual a institui¢gao que tem a gestdao da mesma?

10

5) Vocé esta prestes a montar um circuito digital para controle de um servomecanismo e necessita avaliar trés condi¢oes:
Fan-in, Fan-out e o Tempo de Propagagao. Comente o que sdo estas condigdes sob o ponto de vista de um circuito
digital.

10
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